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Réponses 
1. Reprise économique et croissance 

Compte tenu du climat d’austérité budgétaire actuel au sein du gouvernement fédéral et dans le 
monde, quelles mesures fédérales particulières estimez-vous nécessaires pour assurer la reprise 
économique et une plus forte croissance économique au Canada? 

Austerity without growth is ineffective.  Government should therefore invest in the economy as a 
stimulator.  Particularly, the present government should increase funding to pure research in the 
humanities and social sciences and increase funding to arts and culture at all levels. Bureaucratic 
oversight of such spending, which is modest compared with science and technology, should be 
drastically reduced in order to transfer a maximum of funds to actual research and cultural production. 

2. Création d’emplois 

Les entreprises canadiennes étant aux prises avec les pressions qu’exercent sur elles des facteurs 
comme l’incertitude relative à la reprise économique aux États-Unis, à la crise de la dette souveraine 
en Europe et à la concurrence livrée par un certain nombre de pays développés et en 
développement, quelles mesures particulières devraient, selon vous, être prises pour promouvoir la 
création d’emplois au Canada, notamment celle qui est attribuable à l’accroissement du commerce 
intérieur et international? 

Austerity without growth is ineffective.  Government should therefore invest in the economy as a 
stimulator.  This government in particular should offer startup businesses in clean energy significant 
subsidy in order to make Canada a world leader in such technologies, creating an industry at home that 
will attract investment from around the world. 

3. Changement démographique 

Quelles mesures spécifiques le gouvernement fédéral devrait-il prendre, selon vous, pour aider le 
pays à faire face aux conséquences du vieillissement de la population canadienne et des pénuries 
de main-d’œuvre? 

The government's present strategy of reducing public services and sabotaging such stabilizers as public 
healthcare, old age security, unemployment insurance and the like should be reversed.  Nationalizing 
Canada's oil reserves and running all state programs off of the income therefrom would be an effective 
way of securing the aging population. Norway has done this with great success. 

4. Productivité 

Compte tenu des difficultés que connaît le marché de l’emploi du fait, notamment, du vieillissement 
de la population et des efforts toujours consacrés aux mesures visant à accroître la compétitivité du 
pays, quelles initiatives fédérales particulières sont nécessaires pour le renforcement de la 
productivité au Canada? 

Improve public education at the primary and secondary level. Get rid of all standardized, multiple-choice 
evaluation. Emphasize the writing of fiction and non-fiction and the solving of mathematical word-
problems. Make standards higher and failure have consequences. Give teachers the power to fail 
students. Restore grade 13 as students arrive at university unprepared.  Improve college and technical 
education and make it a viable career choice. Too many students show up at university without a real 
reason. The BA degree is now the equivalent of a high school diploma, the MA is diluted and so on.  



Close all management training programs at the college and university level - they are responsible for 
creating a glut of bureaucratic administrators who produce nothing and consume vast resources. 

5. Autres défis 

On sait que des particuliers, des entreprises et des communautés éprouvent des difficultés 
actuellement au Canada. Quels sont, selon vous, ceux qui éprouvent le plus de difficultés, quelles 
sont ces difficultés et quelles mesures fédérales sont nécessaires pour remédier à ces difficultés? 

The previous two governments (Chrétien and Martin) ran a substantial surplus; the present government 
should seek to imitate their financial success by adopting similar strategies.  Austerity without growth is 
ineffective.  Government should therefore invest in the economy as a stimulator. 

 


